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ВАЖЛИВІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ ГРАНТОВОЇ ЗАЯВКИ

У статті охарактеризовано важливі аспекти формування грантової заявки на участь у конкурсах 
будь-якого рівня та складності. Розкрито основні складові аргументації загальної мети та впливу 
грантового проекту в контексті стратегічних цілей грантодавців та організації-заявника, а також 
Цілей сталого розвитку. Продемонстровано, чому важливо в аргументації двох розділів («Мета про-
екту» та «Результати проекту») враховувати положення стратегічних документів міжнародного 
рівня, Європейського Союзу та України. Наголошено на важливості використання положень стра-
тегій Європейського Союзу та стратегій програм Європейської комісії під час розробки проектів, 
які братимуть участь у програмах: Horizon Europe (HORIZON), Creative Europe (CREA), Erasmus+ 
(ERASMUS+), Digital Europe Programme, EU4Health Programme, Programme for the Environment and 
Climate Action, Single Market Programme та «Польща-Україна», «Угорщина-Словаччина-Румунія-
Україна», «Румунія – Україна», Програма Басейну Чорного Моря, Програма Дунайського Регіону 
2021–2027. Акцентовано на тому, що всі, хто хоче отримати грантове фінансування, повинні вра-
ховувати Цілі сталого розвитку в аргументації своїх проектних пропозицій, а також положення 
стратегій розвитку громад та організації-заявника. Продемонстровано, чому саме необхідно мати 
стратегію розвитку організації, адже без чітко визначених довгострокових цілей і стратегічних 
напрямків організація може лише реалізовувати проекти, які реагують на нагальні короткострокові 
потреби. Наголошено, що така аргументація та апеляція до стратегічних документів підсилить 
грантовий проект і спонукатиме експертів оцінити додатковими балами вашу пропозицію. Підсу-
мовано, що підготовка проектної пропозиції на грантовий конкурс вимагає комплексного підходу. 
Розробнику проекту важливо не лише використати проектний підхід, але й звернути увагу на стра-
тегічні документи міжнародного рівня, Європейського Союзу та України, а також стратегію роз-
витку організації-заявника. 

Ключові слова: грант, гранти Європейської комісії, транскордонні програми, грантова заявка, 
грантрайтинг.

Постановка проблеми. Грантову підтримку від 
різноманітних донорів Україна отримує з проголошен-
ням незалежності, з 1991 року. Спочатку увага приді-
лялася питанням розбудови інфраструктури в Україні 
та наближення її до європейських стандартів. Після 
1997 року акцент підтримки змістився на питання 
правових і структурних реформ, демократизації сус-
пільства, забезпечення сталого зростання, підвищення 
рівня й поліпшення умов життя людей у регіонах, під-
тримки екологічної та ядерної безпеки, відродження 
культури, духовності. З 2014 року з’являються гран-
тові можливості для підтримки євроінтеграційних 
процесів, активізації та розвитку громадянського сус-
пільства, впровадження реформ із децентралізації. 
Починаючи з лютого 2022 року, від початку повно-
масштабної війни Росії проти України, наші партнери з 

близького та далекого зарубіжжя, як на Заході, так і на 
Сході спрямовують масштабну фінансову підтримку 
у вигляді грантів на відновлення нашої держави, інф-
раструктури, відбудову країни та допомогу всім, хто 
постраждав від агресії окупантів. 

Попри значну зацікавленість потенційних гранто-
отримувачів в отриманні цих безповоротних ресурсів 
на свої проекти, варто навести результати дослідження 
Центру розвитку «ЧАС ЗМІН», в яких зазначено: є ряд 
причин, унаслідок яких грантові ресурси, доступні для 
потенційних грантоотримувачів, так і залишаються 
невикористаними. Одна з глобальних причин: заяв-
ники не вміють розробляти якісні проектні пропозиції, 
щоб вони були конкурентоспроможними та мали пер-
спективу бути профінансованими [20]. Надважливою 
складовою процесу розробки проектної пропозиції є 
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пошук аргументації в реалізації проекту в стратегіч-
них документах міжнародного рівня, Європейського 
Союзу та України. Красномовними є результати опи-
тування 1000 респондентів (розробників грантових 
заявок) щодо того, чи враховують вони в описовій час-
тині заявки хоча б якісь стратегії ЄС, України або ж 
Цілі сталого розвитку. Лише 6% опитаних відповіли, 
що намагалися адаптувати свої проекти під стратегічні 
документи, але виключно, коли в конкурсній докумен-
тації помічали таку рекомендацію від грантодавця. 
Решта опитаних навіть не здогадувалися про необхід-
ність цього кроку [20]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Про-
блемам залучення та використання грантових інстру-
ментів приділялася чимала увага іноземних та вітчиз-
няних науковців. Методологічні та практичні аспекти 
розробки грантової заявки є актуальними та висвіт-
люються рядом авторів, зокрема це Матвіїшин Є., 
Ковальов С.М., Буняк Н., Музичук О., Гернего Ю.О., 
Димченко О.В., Єсіна В.О., Матвєєва Н.М., Ольхов-
ська М.А., Димченко О.В., Єсіна В.О., Матвєєва Н.М., 
Ольховська М.А. зробили висновок: проект, що заслу-
говує фінансування, має бути ясним і чітким, містити 
фактичні матеріали, бути важливим, ефективним, 
реалістичним, економічним, актуальним, відповідати 
інтересам донора [13]. Матвіїшин Є., Музичук О. 
наголошували: підготовка грантової проектної заявки 
є складним набором робіт, що доцільно розглядати як 
окремий проект [6]. Гернего Ю.О. зазначає: «Розши-
рення можливостей грантового фінансування супрово-
джується диверсифікацією вимог до успішної гранто-
вої заявки, що залежить від вимог донора та специфіки 
конкурсу» [5]. 

Попри значний інтерес науковців до грантового 
фінансування та підготовки конкурентоспроможних 
грантових пропозицій поза увагою залишилися важ-
ливі аспекти формування грантової заявки в контексті 
врахування стратегій, планів, програм та політик як 
ЄС, так і окремих фондів і програм.

Постановка завдання: охарактеризувати важливі 
аспекти формування грантової заявки, розкрити осно-
вні складові аргументації загальної мети та впливу 
грантового проекту в контексті стратегічних цілей 
грантодавців та організації-заявника, а також Цілей 
сталого розвитку.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У будь-якій грантовій заявці міжнародних програм, 
національних чи регіональних донорів є 2 важливі роз-
діли грантової заявки: «Мета проекту» і «Вплив про-
екту». Перший із двох розділів часто містить, окрім 
конкретних цілей, ще й питання «Яка стратегічна мета 
проекту?». Зазвичай її визначають як бажаний пози-
тивний ефект або зміни, що мають бути наслідком 
вирішення існуючої проблеми. Це загальна деклара-
ція позитивних змін у довгостроковій перспективі. 
Стратегічна мета формується для тривалої комплек-
сної діяльності. Це ідеальне уявлення про подолання 
негативної ситуації, описаної в проблематиці проекту.  

Розділ «Результати проекту» містить, окрім безпосе-
редніх та опосередкованих, ще й «Довгострокові очіку-
вані результати» – ефект, вплив проекту. Це свого роду 
передбачення на майбутнє, той вплив, який буде від-
чуватися не лише цільовою аудиторією проекту, а й на 
рівні суспільства в довгостроковій перспективі кількох 
років згодом після завершення проекту [10].

В описі та аргументації цих двох розділів необхідно 
враховувати положення стратегічних документів між-
народного рівня, Європейського Союзу та України. 
Розглянемо рівні основоположних документів: 

1. СТРАТЕГІЇ, ПЛАНИ, ПРОГРАМИ, ПОЛІТИКИ
1.1. Європейські стратегії, плани, програми, 

політики. Цифровий компас до 2030 року [15], Євро-
пейська безпекова стратегія [2], Європейська промис-
лова стратегія [9], Європейський зелений курс [7], 
Стратегія Єдиного цифрового ринку ЄС, План дій 
циклічної економіки [14], Програма цифрового май-
бутнього [15], Стратегія космосу, Політики (Європей-
ська політика сусідства та переговори про розширення 
(DG NEAR) [8] тощо. 

Якщо узагальнити цілі, напрями та пріоритети, що 
мають прояв у цих стратегіях, то можна зробити висно-
вок, що об’єднуючими дестинаціями є: 

– кліматично нейтральне, циклічне та оцифроване 
виробництво;

– збільшення автономії в ключових стратегічних 
ланцюгах створення вартості для стійкої промисловості;

– цифрові та новітні технології для підвищення 
конкурентоспроможності та придатності до Європей-
ського зеленого курсу;

– відкрита стратегічна автономія в розробці, роз-
гортанні та використанні глобальних цілей;

– космічні інфраструктури, послуги, програми  
та дані;

– орієнтація на людину та етичний розвиток циф-
рових і промислових технологій.

При підготовці проектів, як на аплікацію до про-
грам Єврокомісії [3], так і до транскордонних програм 
(«Польща-Україна», «Угорщина-Словаччина-Румунія-
Україна», «Румунія – Україна», Програма Басейну Чор-
ного Моря, Програма Дунайського Регіону 2021–2027) 
[4], важливо враховувати положення цих стратегічних 
документів та зазначені дестинації. Це підсилить гран-
товий проект і спонукає експертів оцінити додатко-
вими балами вашу пропозицію.

1.2. Українські стратегії, плани, програми. Дер-
жавна стратегія регіонального розвитку на 2021–2027, 
Національна економічна стратегія 2030, Стратегія 
сталого розвитку України до 2030 року, Національна 
стратегія сприяння розвитку громадянського суспіль-
ства в Україні на 2021–2026 роки, Національна стра-
тегія із створення безбар’єрного простору в Україні на 
період до 2030 року, Стратегія інформаційної безпеки 
на період до 2025 року, Національна стратегія розбу-
дови безпечного і здорового освітнього середовища у 
новій українській школі на 2023 рік [19]. У цих доку-
ментах містяться основоположні засади розвитку тих 
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чи інших секторів та галузей. Врахувати такі напрями 
стратегічного розвитку в проектних пропозиціях - це 
означає долучитися до процесу їх реалізації.

1.3. Програмні стратегії.
1. При подачі на конкурси походження USAID 

необхідно звернути увагу на «Стратегію співпраці з 
питань розвитку – Україна» [18].

2. Готуючи заявку на участь у грантових програ-
мах Європейської комісії, варто звернутися до Стра-
тегій програм: Horizon Europe (HORIZON), Creative 
Europe (CREA), Erasmus+ (ERASMUS+), Digital 
Europe Programme, EU4Health Programme, Programme 
for the Environment and Climate Action, Single Market 
Programme [16].

Наскрізними та об’єднуючими ключовими страте-
гічними цілями (KSO) програм ЄК є: 

– KSO A, «Сприяння відкритій стратегічній авто-
номії шляхом керівництва розвитком ключових циф-
рових, перспективних та нових технологій, секторів 
та ланцюжків створення вартості для прискорення та 
керування, цифровий і зелений перехід через людиноо-
рієнтовані технології та інновації».

– KSO B, «Відновлення європейських екосистем і 
біорізноманіття, а також стійке управління природними 
ресурсами для забезпечення продовольчої безпеки та 
чистого та здорового навколишнього середовища».

– KSO C, «Зробити Європу першою цифровою 
круговою, кліматично нейтральною та стійкою еко-
номікою через трансформацію її систем мобільності, 
енергії, будівництва та виробництва».

– KSO D, «Створення більш стійкого, інклюзив-
ного та демократичного європейського суспільства, 
підготовленого на реагування на загрози та катастрофи, 
подолання нерівності та надання високоякісної медич-
ної допомоги, і надання всім громадянам можливості 
діяти в умовах екологічного та цифрового переходу».

3. Міжнародна організація з міграції (МОМ) [12]. 
Якщо ваш проект співпадає хоча б із одним напрямом 
зі Стратегії МОМ, акцентуйте на цьому в своїй заявці. 

4. Стратегічний план ПРООН на 2022–2025 роки. 
Необхідно врахувати щонайменше один із 3 напрямів 
змін, 6 ключових рішень та 3 сприятливих фактори 
Стратегії [17].

1.4. Стратегії розвитку громад – це фундамен-
тальний документ, який визначає бачення розвитку 
територіальної громади на найближчі роки, механізм 
досягнення сталого зростання громади, спираючись 
на ресурси та чітко знаючи її сильні та слабкі сто-
рони. 9 липня 2022 року Верховна Рада України при-
йняла Закон «Про внесення змін до деяких законодав-
чих актів України щодо засад державної регіональної 
політики та політики відновлення регіонів і терито-
рій» [19]. Однією зі схвалених змін є систематизація 
системи документів державної регіональної політики: 
державна стратегія – регіональна стратегія – стратегія 
розвитку територіальної громади. Отже, у тих проек-
тних пропозиціях, які навіть незначною мірою стосу-
ються основоположних напрямів розвитку громад та 

територій, необхідно проводити ці паралелі та аргу-
ментовувати, що проект буде працювати на виконання 
хоча б однієї цілі, що зазначена в регіональній страте-
гії, або стратегії розвитку територіальної громади.

1.5. Стратегія організації – це довгострокова 
модель розвитку організації. Формалізується як доку-
мент, що розробляється та ухвалюється для досяг-
нення стратегічних цілей організації і враховує обме-
ження внутрішнього й зовнішнього середовища. Варто 
пам’ятати: якщо організація планує серйозно працю-
вати з грантовими ресурсами на кшталт інструмен-
тів Європейської комісії, то їй просто необхідно мати 
якісно розроблену стратегію принаймні на 7 років. 
В ідеалі всі проекти, які розробляє організація, пови-
нні працювати на виконання цілей організації, зафік-
сованих у стратегії. Без чітко визначених довгостро-
кових цілей і стратегічних напрямків організація може 
лише реалізовувати проекти, які реагують на нагальні 
короткострокові потреби. Натомість проекти, що під-
силюють організацію, сприяють її розвитку, масшта-
буванню діяльності, повинні випливати зі стратегії. 
Під час оцінювання проектних заявок експерти будуть 
ретельно вивчати, чи корелюється ваша проектна про-
позиція з цілями та діяльністю вашої організації, а 
також із цілями та пріоритетами грантодавця. Якщо 
так, то можна очікувати на позитивну оцінку, а якщо 
ні, то проект залишиться без підтримки донора. Отже, 
плануйте та розробляйте грантові проекти лише на 
виконання стратегій розвитку організації-заявника. 

2. ЦІЛІ СТАЛОГО РОЗВИТКУ (ЦСР). 
Порядок денний сталого розвитку до 2030 року, 

прийнятий Генеральною Асамблеєю ООН у 2015 році, 
є глобальним планом дій для людей, планети та про-
цвітання, спрямованим на досягнення сталого розви-
тку в усіх його вимірах. Це 17 ЦСР, які є універсальним 
закликом до дій, щоб покінчити з бідністю, захистити 
планету та забезпечити всім людям мир і процвітання 
до 2030 року [1]. ЦСР визначено:

Ціль 1. Подолання бідності.
Ціль 2. Подолання голоду, розвиток сільського гос-

подарства.
Ціль 3. Міцне здоров’я і благополуччя.
Ціль 4. Якісна освіта.
Ціль 5. Гендерна рівність.
Ціль 6. Чиста вода та належні санітарні умови.
Ціль 7. Доступна та чиста енергія.
Ціль 8. Гідна праця та економічне зростання.
Ціль 9. Промисловість, інновації та інфраструктура.
Ціль 10. Скорочення нерівності.
Ціль 11. Сталий розвиток міст і громад.
Ціль 12. Відповідальне споживання та виробництво.
Ціль 13. Пом’якшення наслідків зміни клімату.
Ціль 14. Збереження морських ресурсів.
Ціль 15. Захист та відновлення екосистем суші.
Ціль 16. Мир, справедливість та сильні інститути.
Ціль 17. Партнерство заради сталого розвитку [1].
Для досягнення цих цілей було встановлено набір із 

169 завдань, які забезпечують конкретні та вимірювані 
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показники прогресу в таких сферах, як освіта, охорона 
здоров’я, працевлаштування, зміна клімату, енергетика 
та біорізноманіття. Всім охочим отримати грантове 
фінансування необхідно враховувати ЦСР в аргумента-
ції своїх проектних пропозицій, адже грантові проекти 
можуть і повинні працювати задля досягнення ЦСР [1].

3. ПРОГРАМНІ ДОКУМЕНТИ
Існує універсальне правило: «При підготовці пакета 

документів на грантові конкурси необхідно ретельно 
ознайомитися з усією конкурсною документацією». До 
неї належать: інструкції про конкурси, методичні реко-
мендації щодо участі у грантових конкурсах, рекомен-
дації з підготовки проектних пропозицій, постанови 
КМУ, які затверджують порядок надання фінансової 
підтримки, положення про конкурси, проектні гайди 
грантових конкурсів, «поширені запитання та відпо-
віді на них» тощо. В таких документах міститься вся 
важлива для заявників інформація про особливості 
участі у грантових конкурсах. Обсяг цих документів 
різний: від кількох сторінок до кількох сотень сторі-
нок. Але абсолютно вся інформація надзвичайно важ-
лива для успішної участі у грантових конкурсах. Уся 
ця конкурсна документація завжди розміщується гран-
тодавцем поряд із умовами грантового конкурсу. Озна-
йомлення з нею дає заявникові повне й комплексне 
розуміння того, від чого залежить успіх у грантовому 
конкурсі. А тому ігнорувати конкурсну документацію 
категорично неприпустимо.

Процес розробки проектної пропозиції на участь 
у грантовому конкурсі будь-якого рівня та складності 
повинен розпочинатися з ретельного ознайомлення зі 
стратегіями, планами, програмами та політиками та 
конкурсною документацією. Звичайно, що потенцій-
ним заявникам немає потреби вникати в зміст кожного 
документа, адже вони різні і стосуються різних галузей. 

Проте під ретельною увагою повинні бути саме про-
фільні документи, тобто ті, що стосуються сфери про-
ектної діяльності. Важливо визначити, з якими поло-
женнями цих стратегічних документів корелюється 
запланована діяльність. При підготовці проектних про-
позицій у частині «Мета проекту» та «Результати», а 
саме «Вплив проекту» необхідно продемонструвати, 
який вклад цим проектом ви зробите задля реалізації 
стратегічних напрямів та цілей. Цей прогнозований 
вплив може бути зовсім не значним, але дуже важли-
вим внеском поряд із іншими сотнями, а то й тисячами 
проектів на різних рівнях. 

Висновки. Отже, підготовка проектної пропозиції 
на грантовий конкурс вимагає комплексного підходу. 
Розробнику проекту важливо не лише скористатися 
проектним підходом, але й звернути увагу на страте-
гічні документи міжнародного рівня, Європейського 
Союзу та України, а також стратегію розвитку тери-
торіальних громад та організації-заявника. Грантові 
проекти повинні бути спрямовані на підтримку стра-
тегічного розвитку на різних рівнях: на глобальному  
рівні, європейському рівні, на рівні політик співпраці 
ЄС з іншими країнами, на рівні регіонів, інституцій, 
секторів.

Проте, щоб мати максимальні шанси на успіх у 
грантовому конкурсі, необхідно врахувати крите-
рії прийнятності щодо заявників, які можуть брати 
участь у конкурсі, щодо видів дозволеної проектної 
діяльності і щодо розміру запитуваної суми гранту 
та розміру власного внеску. Перспективи подальших 
досліджень ми вбачаємо в: проведенні досліджень 
критеріїв експертного оцінювання грантових заявок; 
здійсненні аналізу впливу дотримання/не дотримання 
цих критеріїв заявниками на кінцевий результат  
конкурсного відбору. 
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IMPORTANT ASPECTS OF FORMING A GRANT APPLICATION

The article describes the important aspects of forming a grant application for participation in competitions of any 
level and complexity. The main components of the argumentation of the general goal and impact of the grant project in 
the context of the strategic goals of the grantors and the applicant's organization, as well as the goals of sustainable  
development, are revealed. It is demonstrated why it is important to take into account the provisions of strategic docu-
ments of the international level, the European Union and Ukraine in the argumentation of the two sections ("project goal" 
and "project results"). The importance of using the provisions of the strategies of the European Union and the strategies of 
the programs of the European Commission during the development of projects that will participate in the programs: Hori-
zon Europe (HORIZON), Creative Europe (CREA), Erasmus+ (ERASMUS+), Digital Europe Programme, EU4Health 
Programme, Program for the Environment and Climate Action, Single Market Program and "Poland-Ukraine", "Hun-
gary-Slovakia-Romania-Ukraine", "Romania-Ukraine", Black Sea Basin Program, Danube Region Program 2021–2027. 
It is emphasized that everyone who wants to receive grant funding must take into account the Sustainable Development 
Goals in the argumentation of their project proposals, as well as the provisions of the community development strategies 
and the applicant organization. It is demonstrated why it is necessary to have a strategy for the development of the orga-
nization, because without clearly defined long-term goals and strategic directions, the organization can only implement 
projects that respond to urgent short-term needs. It is emphasized that such reasoning and appeal to strategic documents 
will strengthen the grant project and encourage experts to evaluate your proposal with additional points. It is concluded 
that the preparation of a project proposal for a grant competition requires a comprehensive approach. It is important 
for the project developer not only to use the project approach, but also to pay attention to the strategic documents of the 
international level, the European Union and Ukraine, as well as the development strategy of the applicant's organization.
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